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Ministero dell’istruzione e del merito
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Signor Presidente,

Gentili Onorevoli,
lo sviluppo delle competenze digitali è fondamentale per la partecipazione attiva nella società. Ciò implica promuovere la consapevolezza dell’etica digitale, dei diritti e della responsabilità nell’utilizzo delle tecnologie, nonché la capacità di valutare criticamente le informazioni online, partecipando in modo attivo e responsabile al progresso digitale. 
Per tale ragione, al centro delle azioni del Ministero dell’istruzione e del merito vi è la promozione dello sviluppo della cultura dell'innovazione e la diffusione delle competenze digitali, sia tra i docenti e il personale delle scuole del primo e del secondo ciclo di istruzione, sia anche tra gli studenti di tutto il territorio nazionale. 
In questa prospettiva si collocano innanzitutto le nuove Linee guida per l’insegnamento dell’educazione civica che riconoscono la cittadinanza digitale come parte integrante del curricolo formativo, in linea con i cambiamenti sociali e tecnologici che stanno ridefinendo il concetto stesso di cittadinanza. Il concetto di cittadinanza digitale non si limita all’uso corretto della tecnologia, ma abbraccia un insieme di competenze cognitive, sociali ed etiche che consentono agli individui di partecipare attivamente e responsabilmente alla vita digitale. 
Nondimeno, il Ministero dell’istruzione ha investito ingenti risorse nell’ambito del PNRR per la formazione sulla didattica digitale e sullo sviluppo delle competenze digitali.

Oltre 800 milioni per la formazione digitale del personale scolastico e per lo sviluppo delle competenze digitali degli studenti e 2,1 miliardi per la trasformazione delle aule didattiche in ambienti innovativi e in ambienti digitali.

Per la formazione dei docenti, fondamentale per accrescere le competenze digitali dei giovani, e per la formazione di tutto il personale scolastico, il Ministero dell’istruzione si è dotato di una specifica piattaforma, denominata “Scuola futura”. 

È stato creato un sistema di formazione continua per docenti e personale scolastico, attraverso la piattaforma con percorsi formativi multipli sull’educazione digitale, le metodologie didattiche innovative, la formazione sul multilinguismo e con un catalogo di offerta che ad oggi è pari a oltre 60.000 percorsi formativi, destinati ad oltre 650.000 docenti e personale scolastico. 

I corsi sono progettati secondo il quadro europeo delle competenze digitali e i docenti hanno la possibilità di fare una verifica per valutare il proprio livello di competenze digitali. La piattaforma è integrata con l’anagrafe del personale scolastico e con il sistema informativo dell’istruzione. 

I percorsi riguardano una serie di argomenti e tematiche che spaziano dall’uso responsabile dell’intelligenza artificiale, all’orientamento personalizzato, al potenziamento della formazione linguistica dei docenti, alla didattica innovativa e digitale, alla prevenzione della dispersione scolastica.

La piattaforma “Scuola futura” costituisce ad oggi la più grande piattaforma europea di e-learning per i docenti. Sono attualmente oltre un milione le iscrizioni ai percorsi formativi da parte dei docenti e del personale scolastico del sistema formativo nazionale italiano gestiti da questo sistema.

Infine, consentitemi di segnalare che, al fine di promuovere l’alfabetizzazione e l’educazione digitale in tutta Ita​lia, in particolare tra gli studenti delle scuole primarie e secondarie, è in procinto di essere approvato in Senato il disegno di legge sull’“Istituzione della Giornata nazionale della cittadinanza digitale”.

Onorevole, quanto fin qui rappresentato dimostra come il Ministero abbia provveduto ad assicurare la formazione del proprio personale con strumenti specifici ed ulteriori rispetto a quelli previsti per tutti i  pubblici dipendenti, quale la piattaforma Syllabus, che resta comunque uno strumento utile e non escluso per i docenti: ciò in ragione della piena consapevolezza della specificità e della delicatezza del ruolo del personale docente e del suo compito fondamentale di trasmettere un utilizzo responsabile degli strumenti digitali. 
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